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第一单元  分数乘法 

第 1 课时  分数乘整数 

【学习内容】 

人教版小学数学教材六年级上册第 2 页内容． 

【学习目标】 

1. 理解分数乘整数的意义． 

2. 掌握分数乘整数的计算法则和简便算法，并能正确地进行计算． 

3. 在探索与交流的活动中，培养观察、推理能力． 

【学习重点】 

掌握分数乘整数的一般计算方法和简便计算方法． 

【学习难点】 

分数乘整数的算理． 

【重难点突破】 

1. 将分数加法转化为分数乘法来探究分数乘法的意义，理解分数乘法的意义． 

2. 分数乘整数的计算方法，在计算过程中一定注意约分的方法，用分子和分母的最大公

因数约分更简洁，先约分再计算． 

【课时精练】 

（一）填一填 

1. 填空题． 
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（1）  

（    ）＋（    ）＋（    ）＝（    ）；（    ）×（    ）＝（    ）． 

（2）1 支粉笔长 3

4
dm，5 支这样的粉笔一共长多少分米？ 

正确列式是（    ）×（    ）． 

（3） 2

5
的 3 倍是（    ）； 2

7
m 的 3 倍是（    ）m． 

2. 在（    ）里填上适当的数． 

2

3
时＝（    ）分；  

5

6
日＝（    ）时；      

3

10
吨＝（    ）kg； 

2

5
kg＝（    ）g；    

3

5
m＝（    ）cm；     

7

20
公顷＝（    ）m2． 

3. 计算下面各题． 

3

4
×8＝                

5

14
×28＝                

19

51
×34＝ 

4

15
×25＝               

23

17
×51＝           

2

13
×26＝ 

4. 找出下面两道题错误的原因． 

（1） 5

16
×12＝ 5 5

12
16 12

  （    ）； 

（2） 30

47
×15＝ 30 2

15
47 47

  （    ）． 

A. 整数与分子约分，造成错误． 

B. 约分后，整数与分母相乘，造成错误． 

（二）找朋友 

4 

3 

2 
1 
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（三）解决问题 

1. 野骆驼是一种比大熊猫还要珍贵的野生动物，目前野骆驼大约有 900 峰，其中 5

9
生活

在我国境内的罗布泊地区．我国境内罗布泊地区的野骆驼大约有多少峰？ 

 

 

 

 

2. 一种胡麻每千克约含油 8

25
千克，1 吨胡麻约含油多少千克？ 

 

 

 

3. 青藏高原平均每年上升约 1

100
米，照这样的速度，50 年后它能增高多少米？100 年后呢？ 

 

 

 

（四）培优提高我能行 

一条绳子对折两次后长度为 3

4
米，你知道这根绳子原来的长度吗？ 
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第 2 课时  一个数乘分数的意义及分数乘分数 

【学习内容】 

人教版小学数学教材六年级上册第 3 页～5 页内容． 

【学习目标】 

1. 理解一个数乘分数的意义，并理解一个数乘分数的算理． 

2. 掌握分数乘分数的计算方法． 

3. 在分析问题和解决问题的过程中感受画图法的直观性． 

【学习重点】 

掌握分数乘分数的计算方法和简便算法，并能熟练计算． 

【学习难点】 

理解分数乘分数的乘法意义及算理． 

【重难点突破】 

1. 整数乘分数与分数乘整数的计算方法相同，都是用整数与分子的乘积作分子，分母不

变，能约分的先约分，再计算． 

2. 借助动手操作，运用分数的意义、数形结合理解分数乘法的算理．当然，在动手操作

探索的过程中，学生用多种方法对结果进行说明验证．分数乘分数，约分后应把约分后的分

子、分母分别相乘，其乘积作为积的分子与分母． 

【课时精练】 

（一）填一填 

1. 根据图意填算式． 
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1 1 (          )

4 2 (          )
            

(          ) 1 (          )

(          ) 2 (          )
       

(          ) (          ) (          )

(          ) (          ) (          )
   

2. 计算下面各题． 

3
12

8
                 

3 1

5 4
                    

5 4

7 15
   

3 26

13 37
                 

18 7

21 9
                    

23 8

24 69
   

3. 在○里填上“＞”或“＜”． 

3

4
×2○ 3

4
；           7× 4

5
○7；        

5 6

18 5
 ○ 5

18
；         

7 5

12 4
 ○ 5

4
． 

（二）列式计算 

1. 
1

8
的

1

2
是多少？              2. 8 个

7

12
是多少？ 

 

 

（三）解决问题 

1. 金星小学夏季运动会上，六（1）班的 45 名同学中有
2

3
的同学参加了比赛项目，参加

比赛项目的有多少人？ 

 

 

 

 

2. 修路队在修一条路，上午修了
5

8
千米，下午修的是上午的

3

4
，这一天共修多少千米？ 

 

 

 

 

3. 学校食堂购进 3

5
吨面粉，上周共吃了这些面粉的 1

4
，上周一共吃了多少吨面粉？ 
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4. 一个长方形的相框，长是 2

3
米，宽是 1

2
米，如果给相框镶上玻璃，那么需要玻璃多少

平方米？ 

 

 

 

 

 

（四）培优提高我能行 

两根同样长的绳子，第一根用去 2

5
，第二根用去 2

5
m，哪根绳子用去的长？ 

（1）如果这两根绳子长 1 m，那么第一根绳子用去（    ）m，两根绳子用去的长度（    ）． 

（2）如果这两根绳子长 2 m，那么第一根绳子用去（    ）m，第（    ）根绳子用去

的长． 

（3）如果这两根绳子长 1

2
m，那么第一根绳子用去（    ）m，第（    ）根绳子用去

的长． 

（4）因此本题的答案有（    ）种情况． 
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第 3 课时  小数乘分数 

【学习内容】 

人教版小学数学教材六年级上册第 8 页例 5 及相关练习． 

【学习目标】 

1. 掌握分数乘小数的计算方法，提高学生根据实际情况灵活选择合适的计算方法的

能力． 

2. 在学生自主探索的基础上，引导学生自由地表达自己的想法，培养学生合作交流

的能力． 

3. 通过解决日常生活中的实际问题，让学生体验数学的意义和价值． 

【学习重点】 

掌握分数乘小数的计算方法． 

【学习难点】 

提高学生根据实际情况灵活选择合适的计算方法的能力． 

【重难点突破】 

1. 先约分再计算虽然简便，但只在小数与分数分母有共同因数的情况下适用，如果小数

与分数分母没有共同的因数，就不能直接约分，只能采用把小数化成分数或把分数化成小数

再计算的方法． 

2. 在实际计算过程中，我们要特别注意观察算式中小数与分数分母的特征，明确小数与

分数分母是否有共同的因数，然后再选择合适的算法进行计算． 

【课时精练】 

（一）填一填 
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1. 计算 2.8 乘 9

10
时，可以把 2.8 化成分数，用（    ）× 9

10
；也可以把 9

10
化成小数，用

2.8×（    ）． 

计算 0.4× 6

7
时，应先把 0.4 化成（    ），再同 6

7
相乘，积是（    ）． 

2. 2.5kg 的 4

5
是（    ）kg，比 2.5kg 多 4

5
kg 是（    ）kg． 

3. 粉刷匠每小时能粉刷一面墙的 1

5
，1.4 小时能粉刷这面墙的（    ），即（    ）的

（    ）是（    ）． 

（二）判断题 

1. 小数乘分数，可以把小数化成分数计算，但不可以把分数化成小数计算．（    ） 

2. 小数乘分数的意义就是求这个小数的几分之几是多少．（    ） 

（三）看图列式计算 

（1）     （2）  

 

 

 

 

（四）计算下面各题 

3
2.4

13
                    

3
1.8

5
                       

23
4.2

24
   

13
7.4

14
                      

6
4.2

7
                       

8
0.23

69
   

（五）解决问题 

1. 我国人口数大约是 13.7 亿，其中烟民数大约是 3 亿，在不吸烟的群众中约有 7

10
的人

遭受二手烟的危害．我国不吸烟却遭受二手烟危害的群众有多少亿人？ 

 

 

 

2. 一只蜂鸟每分钟飞行 0.3km，照这样计算， 1

3
分钟可飞行多少千米？ 2

4
5

分钟可飞行
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多少千米？ 

 

 

3. 空气是一种混合物，其中氧气占 21

100
，氮气占 78

100
．30.6L 空气中含氧气和氮气各多

少升？ 

 

 

 

4. 一个三角形的底是
11

12
米，高是 0.44 米，它的面积是多少平方米？ 

 

 

 

 

（六）培优提高我能行 

下面的□里可以填的最大整数是多少？ 

（1）
5 5

0.75
3
 □；  （2）

4
0.8

6 5
 

□
. 

第 4 课时  分数乘法四则运算和简便计算 

【学习内容】 

人教版小学数学教材六年级上册第 8 页～9 页内容． 

【学习目标】 

1. 使学生通过观察、猜测、推理、验证等数学活动理解整数乘法运算定律对于分数乘法

同样适用，并能应用运算定律进行一些简便计算． 

2. 在计算过程中，培养学生细心观察、根据具体情况灵活应用所学知识解决问题的能力． 

3. 培养学生探索数学问题的兴趣，使其在自主探究、合作交流中体验成功的喜悦． 

【学习重点】 
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应用运算定律进行一些简便计算的能力． 

【学习难点】 

培养学生细心观察、根据具体情况灵活应用所学知识的能力． 

【重难点突破】 

1. 从学生原有的知识经验入手，利用知识的正迁移，使学生通过猜测、举例验证得出“整

数运算定律在分数乘法中同样适用”． 

2. 学生先观察后计算，简便计算时要一先看符号，看运算符号是否符合运算定律的要求；

二看参与计算的数是否适合简便计算；三要根据参与运算的数和符号，选择合适的运算定律

计算；最后运用运算定律进行计算，养成良好的计算习惯． 

【课时精练】 

（一）填一填 

1. 
1 1 1 1

2 3 3 2
   ，这是运用了（           ）律． 

2. 
1 1

12
4 3

   
 

＝3＋4＝7，这是运用了（           ）律． 

3. 
1 2 3 1 2 3

4 3 5 4 3 5
          
   

，这是运用了（          ）律． 

（二）计算下面各题，能简算的要简算 

3 1
48

8 6
   
 

             
4 9

10
9 4
                  

7 2
7

9 9
   

 

 

 

 
5 5 5 3

7 8 7 8
                

5 5 4

7 7 9
                   

14 7 9

9 23 14
   

 

 

 

 


